

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 77 (6516) ЧЕТВЕРГ, 30 июня 1988 г. Цена 3 коп.

На календаре — сенокос

## РАБОТА НАЧАЛАСЬ

Механизаторы третьей бригады (Акташево, Пугачево) колхоза имени Ленина приступили к заготовке кормов для общественного скота. На поле вывело свой агрегат и семейное звено Владимира Васильева. Результаты работы пока не так уж высоки, потому что братья в первые дни занялись отлаживанием отдельных узлов косилок. Травы убраны на площади 89 гектаров и заготовлено 105 центнеров качественного сена.

Члены звена Павел, Владимир и Олег Васильевы с первых дней намерены высокопроизводительно использовать технику. Им помогает старший из Васильевых Василий Рамазанович. Хотя он и на пенсии, в этом году решил помочь сыну. Большой опыт земледельца будет здесь кстати.

Члены звена не только косят, но и подвозят сено к кормовому двору.

**Н. БУСАЛАЕВА,**  
диспетчер.

## Успехи стригалей

1170 овец на сегодняшний день острижены в колхозе имени Фрунзе. Полностью снято руно с овец овцематок. Каждая из 700 дала по 3,5 килограмма шерсти. Сейчас продолжается стрижка валухов. Настриг составляет 4,3 килограмма с каждого. Оставшуюся работу — остричь 1070 овец — стригали намерены завершить в ближайшие дни. Здесь занято 17 человек. Применяется как механическая, так и ручная стрижка.

По 35—40 овец за день обрабатывают электрическими машинками Зайлабуди Гасанов, Сайфулла Юнусов и Кадыр Бактыбаев. На ручной стрижке — женщины. Нет равных среди них Флоре Кульбаевой, Фагиле Тулькубаевой, а так же ученице Акъярской средней школы № 1 Зульфии Бухарбаевой. За день они снимают руно с 12—15 голов. Работу стараются проводить качественно, без порезов и разрыва руна.

Большую помощь им в подаче овец оказывают ученики школы. Особенно старательностью отличаются Гирфан Мамбетов, Мидхад Ахметгалеев и Рамиль Татиров.

В случае порезов кожи животному ведется обработка ран. После стрижки организовано купание овец в спецрастворе. Это также обеззараживает имеющиеся раны и способствует очистке шкур овец.

В целях ускорения проведения стрижки и повышения качества шерсти организовано социальное соревнование. Условия вывешены здесь же на видном месте. Из них явствует, что если стригаль в смену острижет 10, 15, 20 или 25 — голов и больше, то получит ежедневную премию соответственно 2, 3, 5, и 7 рублей. Такие же условия разработаны для подсобных рабочих и точильщика.

Сейчас сами стригали имеют возможность считать свой ежедневный заработок. В конце дня подводится итог работы каждого стригаль. Ему выдается талон, на котором отмечено число остриженных овец, выведена сумма денежной премии. По окончании стрижки будет произведен расчет.

Действенное социальное соревнование дает свои плоды. Выгода тут очевидна. Высокий настриг шерсти получает колхоз, материальный стимул — рабочий. Так вышеперечисленные стригали ежедневно зарабатывают на механической стрижке в пределах 18—20, а на ручной — 9—10 рублей. Поощрение предусмотрено и по окончании работ. Наиболее отличившиеся будут премированы дополнительно от 30 до 70 рублей.

**М. КУСЯКОВ.**

## Новости района

### С дипломом хлебороба

В СПТУ-110 состоялся выпускной вечер. Это был первый выпуск с 3-годичным сроком обучения. 36 учащихся получили профессию тракториста-машиниста широкого профиля, многие — удостоверения на право управления автомобилем и тракторами К-700, К-701 и Т-150. Выпускникам вручались также дипломы о среднем образовании и полученной профессии.

Диплом с отличием вручен Кильдибаю Сыбдулатову. С хорошим результатом и полным комплектом удостоверений закончили училище Виктор Арясов, Александр Куватов, Урал Муратов, Флорид Давлетбаев, Газиз Билялов и некоторые другие.

Директор училища Д. М. Рыбаков горячо

поздравил выпускников и вручил им эти документы вместе с открытками о посвящении в хлеборобы, памятные подарки, пожелал всем успешной работы.

С ответным словом от имени выпускников выступил В. Арясов. Он поблагодарил преподавателей училища за их отеческую заботу и предоставленную им возможность получить профессию хлебороба в стенах этого учебного заведения.

С успешным окончанием училища учащихся и коллектив преподавателей поздравил от имени родителей механик ремонтно-технического предприятия А. Муратов.

**З. ЯРБУЛОВ,**  
заместитель директора СПТУ-110.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ХОДЕ XIX ВСЕСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КПСС

28 июня 1988 года в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, в обстановке деловитости, в духе ленинских традиций начала работу XIX Всесоюзная конференция Коммунистической партии Советского Союза.

От предыдущей ее отделяют 47 лет. Созванная по решению ЦК КПСС, XIX Всесоюзная партийная конференция собралась на переломном этапе перестройки, чтобы дать ответ на вопросы, имеющие жизненно важное значение для партии и страны: каковы первые итоги перестройки, что надо предпринять для устранения препятствий, стоящих на ее пути, как сделать процесс революционного обновления необратимым.

Конференции предшествовала плодотворная и откровенная дискуссия по Тезисам ЦК КПСС. В ходе ее коммунисты и беспартийные высказали много конструктивных предложений и критических замечаний, направленных на дальнейшее сплочение и консолидацию советского общества, углубление перестройки.

Председательствующий — член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев объявляет порядок дня конференции, утвержденный июньским (1987 г.) пленумом ЦК КПСС:

1. О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС, основных итогах первой половины двенадцатой пятилетки и задачах партийных организаций по углублению процесса перестройки.

2. О мерах по дальнейшей демократизации жизни партии и общества.

Утверждается порядок дня и регламент конференции, принимается предложение изложить содержание как первого, так и второго вопросов повестки дня в едином докладе.

Слово для доклада Центрального Комитета КПСС XIX Всесоюзной партийной конференции предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Горбачеву М. С.

Доклад М. С. Горбачева «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» был выслушан делегатами с неослабевающим вниманием и неоднократно сопровождался аплодисментами.

На вечернем заседании, которое проходило под председательством члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС А. Н. Яковлева, участники конференции приступили к обсуждению доклада.

В прениях выступили товарищи: Бакатин В. В. — первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, Моторный Д. К. — председатель колхоза имени Кирова Херсонской области, Колбин Г. В. — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Беляинов В. К. — секретарь Московского горкома КПСС, Абалкин Л. И. — директор Института экономики Академии наук СССР, Чазов Е. И. — министр здравоохранения СССР, Масаллиев А. М. — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии.

Конференция продолжает свою работу.

## Обсуждаем доклад XIX Всесоюзной партийной конференции

С большим вниманием слушал доклад Генерального секретаря ЦК М. С. Горбачева на XIX Всесоюзной конференции КПСС. Весь дух, содержание его отвечают воле и чаяниям трудящихся, и нем изложено то, чего ожидали: дан глубокий анализ работы советского народа и деятельности партии по претворению в жизнь решений XXVII съезда КПСС, отмечаются достигнутые успехи, а также упущения, слабые места и провалы.

В докладе ставятся задачи и раскрываются пути осуществления перестройки партийной работы. Претворение в жизнь всех требований и указаний, как сказано в докладе М. С. Горбачева, начиная с ЦК и до партийных групп, в корне изменит

формы и содержание партийной работы, и только тогда перестройка осуществится. На партийные органы возлагается, как это и следует, больше заниматься вопросами расстановки и воспитания кадров, уделять внимание людям, не вмешиваясь в хозяйственные дела и дублируя эти органы. Не хочу сказать, что с них снимается спрос за дела в хозяйствах, но в то же время им отводится роль больше воздействовать позитивными методами. Что иначе получается? Например, за четыре года работы секретарем парткома имею 3 партийных заявки и все за хозяйственные дела.

## Отвечает воле и чаяниям

Туда же можно отнести вопросы приема в партию. Ограничения, создаваемые разрядами вышестоящих партийных органов, не дают возможности заниматься расстановкой, подбором коммунистов во всех сферах совхозного производства. В нашем совхозе из 16 главных и старших специалистов только 4 являются коммунистами, остальные и при большом желании не могут преодолеть барьер процентности.

Дело не только в специалистах, есть много желающих среди других достойных энергичных людей, которые хотят идти в наших рядах. Например, только

по той же причине нет ни одного коммуниста в Первомайской восьмилетней школе и не можем создать там партийное ядро.

В то же время есть коммунисты, которые только носят партийные билеты и быют себя в грудь, что они — члены КПСС, а в жизни пассивничают. По этому вопросу в докладе отмечается, что собеседования с коммунистами и откровенные разговоры на партийных собраниях в трудовых коллективах дадут возможность отмежеваться от пассивных членов партии.

**М. ГУМЕРОВ,**  
секретарь парткома совхоза «Матраевский».

## Хозяйствам — самостоятельность

верждено в законах о кооперации и государственном предпринимательстве, будут способствовать укреплению экономики хозяйства, увеличению производства продукции сельского хозяйства, улучшению социальной жизни тружеников села и повышению их благосостояния.

Одной из забот, проявляемых партией и правительством о сельских тружениках, является принятие постановлений об экономическом

стимулировании производства и продажи государству высококачественного зерна, где предусматриваются повышенные закупочные цены на качественный хлеб.

Меры по повышению роли низовых звеньев Советов дадут им право осуществлять руководство предприятиями на своей территории, вести программу социального экономического развития в комплексе с

расширением производства, решать социальные культурные вопросы в пользу сельчан.

Вдохновенные заботой партии о сельских тружениках, подвиги совхоза «Хайбуллинский» решены в дни работы XIX Всесоюзной партконференции увеличить темпы заготовки кормов и довести их до 150 тонн ежедневно.

**И. КУЛИБАЕВ,**  
директор совхоза.

Нас, сельских тружеников, особенно радуют те моменты доклада, где говорится об обновлении социальной сферы, стирании грани между городом и деревней, изменении отношения руководства высшего эшелона к селу. Проведение радикальной экономической реформы даст возможность и условия для претворения в жизнь Продовольственной программы.

Экономические методы управления производством, полная самостоятельность колхозов и совхозов, как ут-



## Быть впереди обязана



Флотатор Сара Билаловна Атанова получает качественный концентрат при высоком извлечении меди из руды, — говорят руководители обогащательной фабрики Бурibaевского рудоуправления. — Сменные задания выполняет на 101 и более процентов.

Сара Билаловна более 17 лет трудится на фабрике. Сначала была машинистом конвейера, фильтровальщиком, а последние 10 лет — флотатором. Какую бы работу ни поручали, она выполняет ее с большим желанием.

В 1977 году в жизни С. Б. Атановой произошло важное событие — коммунисты фабрики приняли ее в члены Коммунистической партии

Советского Союза. Товарищи по работе оказали большое доверие, избрали ее членом партийного бюро. Немалую работу ведет Сара Билаловна как агитатор, среди рабочих смены. За высокие производственные достижения она награждена медалью «За трудовое отличие».

Скромная труженица С. Б. Атанова всегда и во всем впереди. «Долг коммуниста не позволяют мне работать спустя рукава, быть впереди обязана», — говорит Сара Билаловна.

НА СНИМКЕ: флотатор обогащательной фабрики Бурibaевского рудоуправления С. Б. Атанова.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Рейд

О заботе нашего государства об охране природы говорит тот факт, что ей была посвящена сессия Верховного Совета СССР. Данный вопрос принципиально обсуждался в начале декабря прошлого года и на сессии районного Совета народных депутатов. Было высказано много критических замечаний в адрес руководителей предприятий по поводу дисбаланса экологической системы. Орган местной государственной власти принял по обсужденному вопросу конкретное решение. Прошло полгода, что же сделали?

Наш путь лежал через колхозы «Красный доброволец» и имени Салавата. При въезде в село Федоровка слева от дороги в окрестности населенного пункта бесхозно стоит колодец. Вода в нем родниковая, прозрачная, зубы ломит. К источнику через овраг ведет незаметная тропинка. Редко, но люди пользуются им. А его состояние незавидное. Правда, заметно, что нынче в его судьбу вмешался человек. Пытались бульдозером укрепить берег, на котором стоит колодец. Однако такое вмешательство нанесло только ущерб, а не пользу. Насыпь из щебня легко смывается сточными водами. Берег необходимо укрепить большими камнями, плитами, задерживая попадающий дерьмовый.

Этот уголок легко можно превратить в место отдыха. Прежде следует очистить источник ручейка, который в данное время забит илом и вода не может пробиться наружу, затопится скотом. Хорошо, если загородить этот участок, обновить навес колодца и настел в будке, который уже сгнил, приделав рядом скамейки и т. д. Данный уголок ждет проявления

## Возвращаем ли природе что берем?

заботы и себе со стороны исполкома Федоровского сельского Совета народных депутатов. Не должен оставаться в стороне и колхоз.

Чуть выше источника на территории зернотона хранятся минеральные удобрения, сток с них дождевыми водами попадает в овраг и ручейку Ташла, так как метсто вокруг хранилища химикатов не обваловано. Несколько пустых полиэтиленовых мешков из-под удобрений ветром занесены в овраг, затоплены и омываются водой.

Ухищренным приемом наносится вред природе в колхозе «Красный доброволец» по левому берегу реки Ташла. Здесь располагается животноводческая ферма. Ее территория не отгорожена, навозохранилища нет, навоз сдвинут еще ближе к реке, берег не обвалован, навозная жижа проложила себе путь в Ташлу. С силосной ямы, которая расположена недалеко от берега, все стоки также текут в ручейку.

Барварское не найти другого слова, отношение к охране среды, здоровья человека выявила рейдовая бригада в этом хозяйстве. На горке, в укрытии от человеческих глаз, рядом с животноводческими помещениями устроена свалка павшего скота.

Примитивный скотомогильник и рядом железная цистерна на 2 кубических метра до отказа забиты трупами животных. Вся территория вокруг скотомогильника диаметром 50 метров завалена падалью. Видно, валяющиеся трупы — более 20 голов овец — доставлены сюда недавно неопикуренными. Это зловонное место является самым вероятным очагом распространения инфекционных болезней. Трупы животных растаскиваются бродя-

чими собаками, птицами.

Не лучшее положение на Абубакировской ферме. Она с трех сторон окружена навозом, берег реки Ташла не обвалован. Молодняк крупного рогатого скота пасется в пойме реки, притоняется на водопой и стоит в жаркое время дня в воде. Летняя дойка располагается непосредственно на берегу, котел для подогрева воды установлен в русле и, естественно, смывные воды с доильных аппаратов выливаются в ручейку.

Не много ли источников загрязнения одной маловодной реки в одном хозяйстве? К тому же еще жители населенных пунктов мусор и навоз свалили тоже на берегах реки. Единственный источник в этом районе засоряется и отравляется по-всякому. Несмотря в этой реке исчезла и рыба, а ведь водились здесь долгожители и щука и даже харьус. Долго ли будет еще продолжаться истребление природы руководителями и специалистами колхоза «Красный доброволец», наступит ли перелом в их отношении к окружающей среде?

Вселяют определенную уверенность в изменении отношений к охране природы меры, предпринимаемые правлением колхоза имени Салавата. В хозяйстве из 10 летних лагерей скота перенесены в водоохранной зоны 7. Начата обваловка вокруг животноводческих ферм и летних лагерей. Вывозится на поля навоз, накопившийся за время существования Галиахметовской фермы.

Вместе с тем еще немало нарушений допускается в колхозе по охране природы. Вместо применения по назначению на краях полей оставлены кучи минераль-

ных удобрений с мешками. Об ущербе от такой бесхозяйственности говорит и тот факт, что, обвешившись отравленными без присмотра минеральными удобрениями, пало несколько голов коров. О наведении порядка в этом деле кроме как с главного агронома колхоза М. Мильшинова требовать не с кого.

На территории фермы, сепараторное отделение (заведующий А. Насыров) является источником загрязнения окружающей среды. Отсутствие выгребной ямы служит причиной стока смывной воды и остатков молочной продукции в ручеек Кум, протекающий на расстоянии 120—150 метров от сепараторного отделения.

Вокруг Галиахметовской фермы не произведена обваловка, все нечистоты от животноводческих помещений устремляются по оврагу в этот ручеек.

Не на высоте оказались и биотехники лесоохраны. Вокруг пиломатериалов и столярки лесничества находится гора сдвинутых опилок, отходов от обработки лесоматериала, хворост, которые не вывозятся годами и засоряют окрестности села.

В своей жизни, ежедневной деятельности мы постоянно общаемся с окружающей нас средой. Ее чистота и состояние зависит от каждого из нас. Так будем ли взаимовыгодны с ней, возвращать столько, сколько мы употребляем полезного из природы.

В рейде участвовали:

**М. БИКУЛАТОВ,**  
ответственный секретарь правления районного общества охраны природы;

**Г. ЮЛДАШБАЕВ,**  
санитарный врач санэпидемстанции;  
**Ф. ТАНГАТАРОВ,**  
наш спец. корр.

## Живет на селе коммунист

Речь пойдет прежде всего о человеке интересном, умном, проницательном, который почти полвека в партии и в свой девятый десяток лет обладает не только хорошей памятью, логичной мышлением, но и по-прежнему активен к жизни, трудолюбив.

Инвалид I группы, на его счету — инфаркт, сахарный диабет... И зрение очень здорово подводит сейчас, но никто еще из посторонних (может, только близкие) не видел его усталым, беспомощным. Он по-прежнему в доме хозяин, не потому что в нем единственный мужчина, а потому что иначе не умеет.

Эти для совсем приятные для него точности можно было бы опустить. Но зачем? Нам, молодым, нельзя забывать об этом, когда видим «бодрых», «бегущих» стариков-ветеранов. Мы ведь иногда излишне печемся о своих болячках, не замечая в больнице их страдания.

Сначала об улице, хотя бы потому, что на ней живет он. Мы все живем в домах, которые, однако чаще строили не сами. Мы все живем на

улице какой-то, но как мало среди нас тех, кто ее, можно сказать, создавал. Он — из тех, кто помнит вместо улицы степь, целину.

Улица Гагарина... Сегодня она самая красивая и обжитая, потому что раскинулись здесь три теннисных, кленовых сквера, где уютно также устроились дивные кусты сирени, вездесущие тополя, голубые елочки, посаженные руками выпускников Уфимской средней школы. Кто бы мог подумать, что примутся нежные красавицы, а ведь как выросли, словно на картинке. Надо было только верить в это, зорко видеть сегодняшнее. А кто же научил тому тех детей, у которых теперь уж растут свои?... Родители, учителя, что создавали этот поселок и знали с чего все началось... Их дети, что сажали парк, были чуть младше поселка.

Есть на этой улице красивые места, где уфимцы любят собираться в праздники — площадь у памятника Ильичу, обелиск погибшим в Великой Отечественной войне воинам-землякам и, конечно, Дом культуры в теннисном парке, что раскинулся

## ПО ЖИЗНИ УВЕРЕННЫЙ ШАГ

### (Очерк)

за ним. Здесь сегодня разбиты еще и аллеи ветеранов.

Кто бы мог подумать, что здесь, на месте улицы когда-то играл седым ковылем, забываемыми шаловливым дивный ветер, да сияло в бездонном синем небе беспощадно жаркое солнце. Небо и солнце те же, да просторы не те. А ведь было все, был и Валей Ахметович помнит все до мелочей. Первый дом на улице Гагарина возник, как примеру, в 1956 году. А первая улица, ныне также Комсомольская, что говорит о молодости ее строителей, появилась на год раньше. Сегодня и эта улица сильно меняется, отступают ее последние, щитовые дома, наступаю раскошные коттеджи с пока хилой зеленью. Жизнь продолжается. Интересно, что при виде этой картины больше испытывают в душе такие, как Валей Ахметович — радость или грусть? Наверно, все вместе, плюс тихая тайная гордость — не зря прожитая жизнь, не зря приехал тогда в голую степь, бросив обжитое, потянув за собой семью,

все испытал — и голод, и холод, и первые неудачи строителей. Помнит Валей Ахметович те первые палатки первоцелинников: Туйнина (первый директор совхоза «Матраевский»), Фредина, Козловского, Галимова, Киселеву, Гаманович, Мансурова, Орехову, Некрасова, Девницкого, Халикова, да разве здесь всех перечислишь. Нетрудно догадаться, почему поселок назвали Уфимск. Удивительно то, что Валей Ахметович помнит многое по числам, месяцам, годам — так ярко эта летопись врезалась в память, стала судьбою человека, всего поселка. Валей Ахметович по-прежнему с волнением вспоминает первые радости, победы, да и трудности, которые связаны, конечно же, с первыми урожаями целины. Охотно с любовью говорит о сегодняшнем совхозе поселка. Сетует на частую сменяемость директоров совхоза, ибо эта «правительственная чехарда», конечно же, отразилась на экономике хозяйства — орденоносца, недавнего лидера, на настроениях людей. Да и сегодня проблем здесь много. Беспокоит вете-

рана то, что стали из этого внешне уютного красивого поселка уезжать старики... Что заставляет бросать то, что давалось с трудом, место, где родились и выросли их дети, пришла молодость, вся зрелая жизнь... Видно, неуютно стало в тех домах, что строились одними из первых — ведь в них и живут в основном ветераны войны и труда... Многие дома, если признаться, настоящего ремонта не знают почти с самого своего возникновения... А нынешнему прорабу, да и новому директору пока не до этого. Зато план строительства новых домов — для молодых, приезжих, выполнен в прошлом году успешно — дело не всегда пока в качестве, рапортуем ведь больше о количестве.

Насторожило и то, что на вопрос «как помогает ветеранам войны и первоцелинникам местная власть?» он как-то без особой обиды, словно махнув рукой, бросил: «Попросишь — дадут. Немного обидно, конечно, что в таком преклонном возрасте идешь кланяться, да ведь сама не догадается. Чужая болезнь — не

болезнь. Молодые, они энергичные, торопятся все успеть, вперед смотрят, им не до нас. Пока у самих впереди не замазаны пенсионный возраст. Да я лично не держу особой обиды. Пока крепок был сам, обходился. А теперь часто соседи выручают, спасибо Р. Алушаеву, Ш. Юламанову. Ну, а если кому-то подсобить, то тут о. А я слышал из разговоров с другими ветеранами, пенсионерами жалобы на незначительные руководства. Государство представило нам льготы и продолжает беспокоиться о нас и спасибо ему. А на своих местных зла не держу — время рассудит их, оценит их дела. Мы свое сделали».

Валей Ахметович судит о людях, особенно тех, кто на виду, с позиции их близости к людям, честности, принципиальности, деловитости, умения смотреть в завтра. Если честно, наш разговор состоялся год назад, но он сумел с точностью предсказать дальнейшие «служебные успехи и падения» некоторых руководителей — эта проницательность поразила. О таком он говорил резко: «Груб с людьми, чванлив, самоуверен. Не любит учиться у старшего поколения, недо-



## Животноводство — ударный фронт!



### А страдают доярки

«Пишут вам доярки Валитовского дойного гурта Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский». Куда писать дальше, не знаем. Пожалуйста, помогите.

Во всем районе доярки трудятся в летних лагерях, а мы до сих пор как и зимой доим коров в помещении. Навоз по колено, не работает вакуум. Оплату же ведут как за работу в летних условиях.

На одном из последних собраний главный зоотехник совхоза Я. Мухарьямов пообещал, что все будет готово к выходу в летний лагерь, но время выхода прошло, а обещание так и осталось пустым словом. Были и другие обещания, но мы уже им не верим...»

Так начиналось письмо доярок, полученное редакцией в середине июня в период большого молока. Тревожный сигнал требовал редакционного расследования.

#### ИЗ ОБЪЯСНЕНИИ УПРАВЛЯЮЩЕГО А. АЛИБАЕВА:

— Всего у нас два дойных гурта. Один в Комсомольской бригаде, другой здесь, в Валитовской. Последний организован осенью прошлого года, нашлись и доярки, но вот неувязка вышла, летний лагерь для них вовремя не сумели подготовить. Это в обязанностях главного инженера совхоза по

трудоемким процессам Сайфуллин и его заместителя П. Зазулина. Потому и надри по этому гурту небольшие, чуть больше 10 килограммов в день от коровы, а надой молока от коровы в Комсомольской бригаде, которые вовремя перешли в летний лагерь, больше 15 килограммов.

#### ИЗ УВИДЕННОГО НА ФЕРМЕ

Доярки готовились к вечерней дойке. Сначала таскали на своих плечах мешки с фуражом. Шлепая ногами по навозной жиже с тяжелой ношей, чертыхаясь и спотыкаясь влпотьмах (лампочек в коровнике нет) двигались по проходу. Больших трудов

стоило дояркам загнать внутрь помещения своих коров, которые упорно не желали расставаться со свежим воздухом, и накидывали буренкам на шею цепи, привязывали. Тяжело отдуваясь и вытирая рукавом халата пот с лица, присели отдохнуть

#### ИЗ РАССКАЗА ДОЯРОК:

— Так вот и мучаемся рано утром и вечером, а летний лагерь до сих пор не готов. Между тем страдаем в зарплате да и настроены работать в таких условиях нет. Наверное, бросим все и не выйдем на ра-

боту. Такое уже случалось. Бывало коров оставляли на привязи и в ночь не пасли. Так что коровы наши бывают на прогулке не больше 7 часов в день.

Нам объясняют, что дойный гурт создали с

перспективой на будущее и как будто летний лагерь готовится хороший, но наши коровы до сих пор ходят яловые, в стаде нет ни одного быка.

Никто нашей работой

#### ИЗ УВИДЕННОГО В ЛЕТНЕМ ЛАГЕРЕ

Животное место выбрано под дойный лагерь Валитовской бригады. На первый взгляд, все готово к работе и вода есть, и помещение для хранения посуды, отдыха доярок, карда из места, место дойки подготовлено, засыпано гравием. Вот только молокопровод... Не нужно будет дояркам таскать молоко в бидонах, по-

не интересуется. Иногда кажется, что о нас просто забыли. Не полагается ни бригадир по животноводству М. Махмутов, ни управляющий А. Алибаев.

#### ИЗ ОБЪЯСНЕНИИ ЗООТЕХНИКА СОВХОЗА Я. МУХАРЬЯМОВА:

— В совхозе нет бидонов для доильных аппаратов и монтаж молокопровода был вынужденной мерой. Конечно, можно было их поискать или монтаж молокопровода начать пораньше, но это в обязанностях Р. Сайфуллина.

#### ИЗ ОБЪЯСНЕНИИ УПРАВЛЯЮЩЕГО А. АЛИБАЕВА:

— Мне даже перед доярками уже неудобно. Бригада по трудоемким процессам сбивает пустить молокопровод со дня на день и все медлит. А ведь выже-

бежит оно по стеклянным трубочкам камо, успевай только. Однако с монтажом молокопровода неспроста затянули. Но почему бы пока ведется монтаж молокопровода не дать дояркам доильные аппараты и бидончики? Пусть доят в летнем лагере и коровы пасутся круглосуточно. Можно? Конечно. Но...

#### ИЗ ОБЪЯСНЕНИИ УПРАВЛЯЮЩЕГО А. АЛИБАЕВА:

вер по трудоемким процессам Р. Сайфуллин еще зимой сообщил, что будут монтировать молокопровод, так как нет бидончиков. Почему тянули? Непонятно.

#### ОТ АВТОРА:

Казалось бы, все ясно. За все беды доярок должен нести ответственность Р. Сайфуллин. Но почему сторонними наблюдателями остался управляющий отделения и зоотехник совхоза. В конце концов не стоило большого труда отправиться в соседнее хозяйство и попросить, наконец, сушить эти злополучные бидоны. Много ли их надо,

если гурт обслуживают четыре доярки? Ничем иным как безответственностью такое отношение к делу назвать нельзя. И кто же все-таки несет дояркам понесенный материальный ущерб и, конечно, моральный? Кто ответит за потерянную продукцию, нанесенный ущерб экономике совхоза? Вопросов, на которые редакция надеется получить ответы, много.

#### ИЗ ПИСЬМА ДОЯРОК:

«... Сколько же можно терпеть такие условия работы? Почему страдаем мы, а не те, по чьей вине не работает летний лагерь?»

Сегодня мы не желаем, чтобы нашей работой руководили такие люди как управляющий А. Алибаев и бригадир М. Махмутов».

В. АБДРАХМАНОВ.

### Подворье — подспорье

## Примите излишки!

Живем мы с супругой Надеждой Семеновной вдвоем на краю поселка Бурибай. В хозяйстве держим одну корову. Нынче она дает в день 9—10 килограммов молока. А много ли нужно двум старым людям? Не больше трех литров. Вот мы и решили излишки сдавать государству. Заключили договор с руководством совхоза «Анжарский», обязались продать 400 литров. Возмещ нам должны будут выделить сено, фураж. Помощь для нас, престарелых, немалая.

Мы не единственные, кто заключил такой договор. Рано утром, как правило, кто в бидончиках, кто в банках несли молоко к месту приема. Некоторые, подписав, оставляли их, надеясь на молокоприемщика. Все было хорошо, но вот в один день за молоком

никто не приехал и так продолжалось больше недели. Молоко прокисает, некоторые его выливают на землю.

Пошел было за объяснениями к директору совхоза, тот отправил к зоотехнику, зоотехник еще дальше — к заведующему фермой, откуда почему-то направили к свиначкам. Вот и получается, есть излишки, а никто их не берет.

Москва, конечно, продавать излишки молока. Это даже выгоднее. В Бурибае найдутся желающие покупать литр за 40 копеек. Однако как же быть с Продовольственной программой, в реализации которой должны принимать участие все и каждый. Или это все слова?

М. ЗАХВАТОВ,

пенсионер.

п. Бурибай.

## Редкий случай



ГДР. Большую радость переживают супруги Гаве из Гневсдорфа (округ Шверин): на их дворе появилось сразу пятеро очаровательных существ. Такой приплод у домашней козы — явление небывалое.

Фото АДН-ТАСС

статочко грамотен, как специалист держится на поддержке влиятельных друзей...». И мне вспомнился бывший секретарь райкома партии (ше в обиду будет сказано последующим), который всегда прислушивался к мнению ветеранов партии, войны и труда, не стыдился учиться у стариков — когда начать сеять, когда убирать хлеб (тогда это еще решалось им).

Строго судит Валей Ахметович обо всем — это не проявление возрастного нигилизма относительно современности, а позиция жизни. Помнят его всегда таким, потому как находится в основном на партийной работе, то есть всегда с людьми, на виду.

С уважением, но объективно отзывался он и о бывшем директоре совхоза В. Петрове, при котором хозяйство стало наиболее крепким, с симпатией о деловых качествах директора совхоза «Маканский» — А. Малимонове, председателя районного комитета народного контроля Р. Худайбердие. Еще год назад много надежд возлагал на нового председателя сельского Совета. «У женщины должно быть больше порядка, да к людям она с большой ду-

шой должна идти. Вот только брать надо сразу и покрепче дела». И в нынешнего директора родного совхоза верит.

Если бы все молодые руководители не стеснялись учиться у старших, не теряя, конечно, свое «я», прислушивались к людскому мнению (а цвет его — те же ветераны), меньше ошибок делалось бы.

Впрочем, о преемственности поколений всегда говорилось, как о необходимости. Это касается всех и во все времена. Там, где мы забывали уроки истории — делали новые просчеты. Ведь, как известно, без прошлого нет настоящего и будущего.

Очень интересно и много говорил ветеран труда о любимом поселке, его людях. Мнение его о тех местных «князьях», которые додумались как-то зимой под новый год в одном из скверов срубить одну из голубых елочек было кратким — это хамство. Беспощадно высказался и о лозапропалоднем случае, когда большая часть из аппарата управления совхоза получила огромные премии по итогам урожайного года... Ни рабочие, ни ветераны этого долго не забудут. Жаль, что порядок навести было некому — медленно

просыпается в людях смелость. Но ропот слышался тогда явно, нашелся и такой, кто написал в газету — а в ответ глухо... Так откуда же возникает авторитет руководителя? Его грубые просчеты не забываются, идут впереди имени, куда бы его не перенес «партийный долг».

Об этом сегодня говорится в партийных документах о перестройке. Об этом говорил и наш Ахметов. Только в жизни эти принципы идут труднее, но они крепнут. То, что казалось вчера непостижимым для гласности, сегодня беспощадно осуждается во весь голос.

Валей Ахметович имеет право судить происходящее, соизмерять с прошлым не только потому, что прожил долгую и трудную жизнь. Чтобы это понять, надо вернуться к биографии.

Родился Валей Ахметович в 1907 году в деревне Ахмурун Баймакского района. Учеба, четыре года службы в армии, затем вновь учеба. На отлично закончил Высшую сельскохозяйственную школу в Уфе, затем вернулся работать в родное село. Работал по специальности, потом стал директором МТС. Работал и начальником отдела кад-

ров на Баймакском медеплавильном заводе. Началась финская война — воевал. Великая Отечественная, конечно, не обошла его судьбу. С 24 июня 1941 года по 24 апреля 1946 года — солдат. Воевал на Северо-Западном фронте, но до Ленинграда не дошел — попал в госпиталь. После выздоровления для него война продолжалась на Сахалине — теперь уже против Японии.

Трудно определить, каких наград у него больше — боевых или трудовых, но за каждой — история, кровь и пот, да, пожалуй, и слезы. Сколько же пришлось пережить и потерять друзей на поле брани. Не любит о наградах говорить он — внушил его Динка, что прибежала с улицы, в момент, когда заговорили о них, охотнее об этом рассказывает. Это вот боевые: орден Отечественной войны, медали «За победу над Германией», «За победу над Японией» и другие. А вот медаль «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР».

Кстати, свой трудовой стаж он начал с 10 лет. «Хороший плотник вышел», — говорили о нем односельчане. А

затем суровые армейские.

...Помкомзавода, замкомроты по политчасти, политрук роты, партгор батальона, завкомбата по политчасти... В годы войны успел закончить ускоренный курс военно-политического училища.

А вот и война позади. Возвращение к мирной жизни девалось нелегко всем. Приезжает на родину, трудится там. Через несколько лет утверждены заведующим райсельхозотделом (райзо) здесь же. Несмотря на слабеющее здоровье, как вспоминает сам, его переводят заместителем директора совхоза «Раевский» в Давленовский район.

«... В апреле 1954 года я работал в должности директора плодоягодного питомника системы совхозов. Как помню, в январе 1955 года меня неожиданно вызывают в трест, затем — в обком партии. У меня состоялся разговор с заведующим сельхозхозяйственным отделом Дерибановым. — вспоминает Валей Ахметович. — Меня рекомендовали на должность заместителя директора в целинный совхоз в Зауралье. В феврале я в Саре, затем — в Самарске, Безводном. Там и познакомился с Туй-

киным и его единомышленниками, которые были увлечены идеей создания нашего совхоза». А дальше целая история, о которой надо поведать более подробно — столько в ней ярких страниц истории нашего края. Кстати, многое он передал для школьного музея. Давно здесь говорят о необходимости создания совхозного музея, да видно поддержки сверху не хватает — помещение необходимо иметь, материал — накоплен неплохой.

Был Валей Ахметович и управляющим Алибаевским отделением, три года председателем рабочего комитета... До пенсии.

Так что у таких, как он, есть полное право сослаться с каждого из нас, с любого руководителя — в чем цель всей деятельности, насколько важна она для людей.

Любит Валей Ахметович свой целинный поселок, по-прежнему живо всем интересуется, обо всем знает. Ни одно значительное событие в поселке не проходит без него и его соратников, частый гость он и в школе.

Жизнь прожита большая и богатая, хочется ему пожелать здоровья и благополучия во всем. Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.



## Репортаж

## „Здравствуйте, односельчане!“

## На перекрестке мнений

## Наши мысли совпадают

В этот день небольшая долина реки Ташла стала местом народного гулянья. Здесь прошел ставший в последние годы традиционным праздник «Здравствуйте, односельчане!». Абубакировцы встретили его с хорошей подготовкой.

Торжества начались с возложения венка к подножию обелиска у здания восьмилетней школы. Зажжен вечный огонь. По предложению секретаря партийного бюро колхоза «Красный доброволец» Б. М. Алибаева участники митинга почтили память павших односельчан минутой молчания. К собравшимся с речью обратился председатель правления колхоза Ф. Г. Абубакиров. С праздником поздравили односельчан и прибывших гостей заслуженный учитель школы БАССР, персональный пенсионер А. Г. Абубакиров, гости Байрам Сынбулатов, Билал Билалов, Курбангалли Назаров, председатель исполкома районного Совета народных депутатов Р. Ж. Хайбуллин.

Село Абубакирово, некогда состоящее из 60 землянок, сегодня имеет 133 двора, где проживает 520 человек. Построено много добротных домов, большая работа проведена по благоустройству. Колхозники живут богато и радостно, крешет экономника

их родного колхоза. Вместе с увеличением производства сельскохозяйственной продукции растут доходы и сбережения колхозников. Среди абубакировцев много передовиков производства, питомцев лучших животноводов-механизаторов.

На селе построены типовые здания восьмилетней школы, Дом культуры, комплексный приемный пункт, детский сад, медпункт, магазин, медицинский профилакторий на ферме. Начало строительство моста через речку Ташла. По плану благоустройства населенного пункта в дальнейшем дома будут построены и по правому берегу реки.

О зажиточной жизни абубакировцев говорят такие цифры: здесь имеются 35 легковых автомобилей, 69 мотоциклов. Телевизоры и другая бытовая техника сейчас есть в каждом доме. Многие содержат в личном хозяйстве крупный рогатый скот, овец и коз.

Из года в год крепнет общественное хозяйство. На Абубакировской ферме содержится 1800—1700 голов крупного рогатого скота. Животноводческие помещения типовые, здесь созданы все необходимые условия для нормальной работы. На ферме трудятся 30 доярок, а всего работающих 70—80 человек. Они хорошо зарабатывают. Коллектив фермы в социалистическом соревновании животноводов района постоянно удерживает призовые места. За высокие показатели в животноводстве в 1984 году колхоз был награжден Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Абубакировцы активно включились в социалистическое соревнование по выполнению решений XXVII съезда КПСС, неплохими показателями встретили открытие XIX Всесоюзной партийной конференции. Животноводы и полеводы работают по арендной системе, что вызвало дополнительные резервы наращивания производства. Труженики колхоза «Красный доброволец» живут кипучей жизнью, оптимистически смотрят в будущее.

Родная деревня, отчий дом. Кто только не



любит их, не стремится как можно дольше побыть здесь, среди друзей и знакомых. И на праздник односельчан пришли многие, кто по воле судьбы в разное время оставил родное село. Они сегодня гости. Со всеми вместе отмечают этот праздник. Успехи односельчан радуют каждого, много было теплых встреч, рукопожатий, поздравлений.

Многие гости получили образование в местной школе. До 1940 года была лишь 4-летняя, а когда открыли семилетнюю школу, началась война. Абубакировцы сражались мужественно, домой вернулись не все — пали смертью храбрых на полях Великой Отечественной войны.

Сегодня абубакировцы гордятся именами своих земляков заслуженным механизатором Башкирской АССР Шарифьяном Алибаевым, отличником народного образования Василей Сынбулатовой, операторами машинного доения Асией Абдуллиной, Фанией Муталовой и многими другими передовиками производства.

Среди абубакировцев много талантливой молодежи. Они работают учителями, руководят культурными учреждениями, ведут большую работу на селе.

В день праздника «Здравствуйте, односельчане!» для его участников был дан большой концерт. Зрители тепло аплодировали самодеятельным артистам курансту Гумеру Билалову, певице Зиле Сынбулатовой, балетисту Минзиле Сынбулатовой. Присутствовавшим понравились выступления Альфида Бухарбае-

вой, Ильшата Билалова, и других.

Абубакировцы и гости соревновались по нескольким видам спорта. Но самой привлекательной была национальная борьба. Учитель физкультуры Фатих Куисуваков стал обладателем главного приза — барана. Асхат Абдуллин занял второе место. Он премиривал часами. Студенту Стерлитамакского строительного техникума Самигулле Билалову досталось третье место и ему вручен сувенир. Здесь же померились силами по прыжкам в длину и высоту, играли в волейбол, были и другие спортивные мероприятия.

Члены комиссии по проведению праздника организовали конкурс на лучший дом. Самым благоустроенным был признан двор Айрата Сынбулатова. Он работает веттехником. Две вторых премии получили шофер Шамсетдин Билалов и пенсионерка Гапура Муталова. Третьих премии достались механизатору Забиру Назарову, повару Сыду Капировой и скотнику Хусамшу Билалову.

Праздник «Здравствуйте, односельчане!» прошел организованно, весело. Активно участвовали все присутствующие.

Репортаж подготовил  
**И. КУДАБАЕВ.**

НА СНИМКАХ: встреча хлебом-солью; куранст Гумер Билалов; праздничное Абубакирово.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА,  
**В. УСМАНОВА.**

На страницах районной газеты «Знамя труда» Х. Галеев очень правильно поднимает вопрос о прекращении печатания программы телевидения в районной газете. Это моя давняя мысль совпала с мнением тов. Галеева и не только его, а многих тех, кто читает газету «Знамя труда». Данный орган печати превращен в орган газеты-программы. Получая газету, в каждый вторник я с неудовольствием смотрю на столь просторную программу телевидения и ругаю тех, кто в угоду отдельным любителям добивается своей точки зрения, печатает программу.

Районная газета выпускается не для того, чтобы обеспечить читателей программой радио и телевидения, а более шире вскрыть и осветить проблемные вопросы экономики, культуры и добиться качественных показателей работы всех звеньев жизни народного хозяйства района.

Что же касается программы телевидения, то она дается на страницах газет «Советская Башкирия», «Совет Башкортостана» и многих других. В се эти газеты доставляются с программой телевидения каждый понедельник к 14 часам; а районная газета дает ее на сутки позднее — во вторник. Мне хорошо известно, что многие жители поселка Бурйбай и руководящие работники рудоуправления не выписывают газеты

«Советская Башкирия» и «Совет Башкортостана», не знают о жизни и деятельности своей родной республики.

Одобрю и поддержу любую целиком и полностью предложение Х. Галеева в части прекращения печатания в газете «Знамя труда» программы телевидения. Данное ненужное мероприятие облежит труд линотипистов типографии, даст возможность печатать нужные статьи на страницах газеты. Многие ссылаются на то, что в районах Оренбургской области, Челябинска программа телевидения печатается в районных газетах, но это не может служить образцом и примером для нас. Они просто ошибаются. Многие просили меня выступить со статьей в «Советской Башкирии» с целью жалобы на редакцию «Знамя труда», когда она не печатала в районной газете программу. Я считал действия редакции правильными и отказался от выполнения этой просьбы жителей поселка Бурйбай.

Редакция призывает откликнуться на статью Х. Галеева. Можно сразу предугадать, что общественное мнение будет за программу в районной газете, так как республиканские газеты, да и другие газеты многие не выписывают. Я лично за здравый смысл решения данного вопроса: районная газета — не газета-программа, и она не должна служить этим целям.

**Д. ПОТАПЦЕВ,**  
п. Бурйбай.

## ЕЩЕ ОДНА ПОБЕДА!

На стадионе «Урожай» состоялась очередная игра на первенство района по футболу. На этот раз встретились команды районного центра и совхоза «Степной». Эта была предпоследняя встреча первого круга.

С самого начала матча удачные моменты для взятия ворот были у обеих команд. Но все же на 15-й минуте акъярцы добились успеха первыми.

На этот раз отличился Зуфар Кудабаяев. Спустя некоторое время гости сравняли счет. Мяч в ворота хозяев посылает Гарифьян Акплов. До конца первого тайма оставалось несколько минут. Игрок команды райцентра Рым Худайбердин точно бьет по воротам. При счете 2:1 команды уходят на перерыв.

Во втором тайме хозяева поля сделали перестановку, стали часто угрожать воротам гостей. И тот же Зуфар Кудабаяев добивается успеха. Четвертый гол хозяева забивают с углового. Это сделал Шамиль Байгусинов. На последней минуте пятый мяч в ворота степновцев забивает опять З. Кудабаяев.

Хорошо действовали игроки защиты хозяев. Уверенно стоял в воротах Фиргат Куисуваков. У степновцев отличился хорошей игрой Рамиль Ишемгулов.

Итак, со счетом 5:1 акъярцы выиграли эту встречу и записали в свою пользу еще два очка.

**Р. СУЛТАНОВ,**  
тренер ДФСО  
«Урожай».

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

## Поздравляем

дорогого отца и дедушку Салмыяна Бадамшевича **АТАНОВА** с 50-летием. Желаем больших успехов, доброго здоровья и семейного благополучия.

Дети, внуки, зятья.  
дер. Абубакирово.

1 июля в 17-00 в конторе МПМК проводится собрание членов сада-огорода «Строитель». Явка всем членам обязательна.

Этот номер газеты набирала **Г. МАМБЕТОВА.** Верстала **С. ТЕЛЛЕВА.** Печатали **Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ.** Корректор **С. БОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, отв. секретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-18-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.